国家新闻出版署关于举办第八届韬奋杯全国图书编校技能大赛的通知
国新出发〔2024〕13号

各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团新闻出版局、出版协会，中央和国家机关各部委、各人民团体新闻出版单位主管部门：
为全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想，聚焦新时代新的文化使命，着眼文化强国和出版强国建设，推动建设一支高素质专业化图书编校队伍，为新时代新征程宣传思想文化工作提供人才支撑，国家新闻出版署决定举办第八届韬奋杯全国图书编校技能大赛。现将有关事项通知如下。
一、参赛组别及人员
大赛设职工组、学生组两个组别。职工组参赛人员为在国家新闻出版主管部门批准设立的图书出版单位从事编辑、校对工作的人员，年龄在35周岁以下（1988年7月1日以后出生）；学生组参赛人员为高等院校图书出版相关专业在校研究生、本科生和专科生（含高职、高专）。
职工组、学生组均须以团队形式参赛。每个团队由3名选手组成，其中职工组团队须包括2名编辑人员、1名校对人员。
二、竞赛内容
（一）政治理论方面。重点考察选手对习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平文化思想的理解把握，对图书出版行业方针政策和部署要求的了解掌握情况等。
（二）专业能力方面。职工组侧重考察选手政治导向把关、文稿审读加工、语言文字运用能力，以及对出版规范标准、编校知识的掌握情况等；学生组侧重考察选手对编校基础理论、专业知识的掌握情况，以及图书选题策划、出版创意能力等。
三、组织机构
大赛由国家新闻出版署主办，中国出版协会、韬奋基金会、中国编辑学会和北京印刷学院承办。
大赛成立组织委员会（以下简称组委会），负责大赛的统筹指导、方案制定和监督检查等工作。组委会下设办公室。职工组办公室设在中国出版协会，学生组办公室设在北京印刷学院。
各省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团新闻出版局应组建相应的赛区组委会，并于8月30日前将组委会成员名单报送至大赛组委会职工组办公室。
四、竞赛组织
大赛分为初赛、决赛两个阶段。各省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团职工组初赛由各地新闻出版局统筹组织，各地出版协会具体实施。大赛组委会负责中央在京出版单位职工组初赛、高校学生组初赛，以及职工组、学生组决赛的组织实施。
（一）初赛
1.职工组。初赛形式为笔试，由各赛区组织专家进行命题和评判。团队成员分别参加编辑个人赛、校对个人赛，成绩总和计为本团队初赛成绩。
2.学生组。初赛形式为图书（纸质模拟书或电子书）评审。每个高校可推荐不超过4个团队（每个团队限提交1个作品）参加初赛。参赛团队须提交图书选题策划方案和参赛作品。参赛作品要求如下：（1）导向正确、内容健康。作品内容符合社会主义核心价值观要求，不得有违反国家法律、法规和有关规定等情形。（2）版权界定清晰、成果归属明确。作品应为原创设计，不得抄袭。基于已出版纸质书二次开发的电子书，须得到纸质书出版单位的授权说明。参赛作品为未正式出版（发布）状态。（3）信息完整、要素齐备。纸质模拟书须包括封面、书名页、目录页和部分正文（不少于20页）等。电子书（含APP、H5交互电子书）可使用通用软件作为开发工具，须包括封面、书名页、目录页、部分正文或用户界面、功能模块等，篇幅不限。为避免因技术原因影响专家评判，参赛作品为电子书的，须提交时长不超过5分钟的作品展示视频。
职工组、学生组初赛于2024年10月底前完成。经过初赛，每个赛区可推荐1至3个团队参加职工组决赛，中央在京出版单位参加决赛团队数量根据实际情况按比例确定；学生组将选拔50个团队参加决赛。
（二）决赛
1.职工组。决赛形式为笔试，设团体赛和个人赛。团队成员须分别参加编辑个人赛、校对个人赛，得分计为个人决赛成绩，个人决赛成绩总和计为本团队决赛成绩。
2.学生组。决赛分为笔试和现场答辩两个环节，设团体赛和个人赛。团队成员均须参加笔试，得分计为个人决赛成绩，个人决赛平均成绩计为本团队决赛笔试成绩。现场答辩包括作品介绍和评委提问，作品既可现场介绍（5分钟以内），也可提前录制演示视频播放（3分钟以内）。现场答辩平均分计为本团队决赛答辩成绩。团队决赛成绩为笔试和答辩成绩之和（两项成绩各占50%）。
决赛具体时间、地点另行通知。
五、奖励办法
职工组设一等奖6个、二等奖18个、三等奖30个（以上均含团体奖和个人奖）、个人优秀奖若干；学生组设一等奖8个、二等奖16个、三等奖24个（以上均含团体奖和个人奖）、个人优秀奖若干。
获奖团队和选手由国家新闻出版署颁发荣誉证书。职工组选手获得奖项，可按规定折算当年度出版专业技术人员继续教育30学时，获奖情况作为本人职称晋升的参考依据。各地区各单位可参考此奖励办法制定初赛奖励办法，也可依据本地区本单位相关人才奖励政策，给予获奖选手相应奖励。
六、工作要求
（一）加强大赛组织领导。要提高政治站位，切实履行初赛管理主体责任，科学设置组织机构，严密制定工作方案，精心做好赛事组织实施，确保大赛质量和水平。加强大赛宣传动员，做好相关政策解读和赛前培训，引导行业从业人员和高校学生积极参与。
（二）严肃各项纪律要求。要严格执行大赛各项规程，加强选手信息和参赛作品审核，审慎做好评审专家遴选和组织，认真开展试题命制、试卷评判、现场评审等工作。强化赛事全过程监督管理，坚决杜绝泄题、作弊等情况，确保大赛公平公正。
（三）确保赛事廉洁安全。要严格落实中央八项规定及其实施细则精神，做到节俭办赛、廉洁办赛。科学制定赛事安全工作方案和现场应急处置预案，密切关注相关舆情，及时妥善处置各类突发情况，确保大赛稳妥有序开展。
七、联系方式
大赛组委会办公室（职工组）联系人：于波，电话：010—84044779、65236518，传真：010—65246062，地址：北京市东城区美术馆东街22号中国出版协会。
大赛组委会办公室（学生组）联系人：胡文学、董悦，电话：13911889942、13361380709，传真：010—60259424，地址：北京市大兴区兴华大街（二段）1号北京印刷学院。
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